

# Diario de Gandía

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3 75 pesetas. — Semestre 7. — Año 13 50. — Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Martes 10 Marzo de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales. — Dirigirse al Administrador, D. José Aranda.

NUM. 8.

## CUNDEN LOS DISGUSTOS.

A los conservadores podríamos decirles como á un cierto personaje de zarzuela decía su cronista: «En los condes cada paso es un prodigio.» Para el gobierno cada hora es un disgusto.

No bien acaba con un disidente á fuerza de sacrificios y sofocos, aparece otro en puerta que los pone con agua al cuello. Así vienen pasando desde hace algun tiempo los hombres del poder las más amargas horas de su existencia. Y si después de todo lograran quedarse donde están, menos malo para ellos; pero lo que más en pinchas les tiene, es el temor que abrigan de que una vez que hayan conseguido tapar la boca á tantos y tantos como contra ellos claman, serán despedidos por muchos años del presupuesto.

No se ha terminado todavía, ni mucho menos, la serie de sinsabores que la discusión en el Congreso del *modus vivendi* está propiciando á todos y cada uno de los ministros, y ya se prepara en el Senado el señor obispo de Puerto-Rico á remover un tema que basta nombrarle para que los conservadores se pongan verdes, morados y más.

El obispo de Plasencia no está tan solo como se creía, y á demostrarlo empiezan las declaraciones de otros prelados á quienes ha dado el ánimo que les hacia falta, la alocución con que Su Santidad contesta á las felicitaciones que se le dirigieron con motivo del aniversario de su coronación.

Por lo pronto, y como decimos, el obispo de Puerto-Rico ha presentado en el Senado un escrito anunciando una interpelación al gobierno, cuyo texto es como sigue:

«Excmo. señor presidente del Senado: El senador que suscribe ha leído la alocución de Su Santidad del cuatro de los corrientes, en la que, después de contestar á las felicitaciones con motivo del aniversario de su coronación, se lamenta con amargura de la condición á que ha sido reducido el Pontificado en Roma... y terminando con estas palabras: «Podemos sufrir esta situación, pero será á precio de los mayores sacrificios. Dicha situación no será jamás aceptada por nosotros ni por ninguno de nuestros sucesores.»

Pues bien, viendo que esta declaración está en abierta oposición con las declaraciones hechas por el gobierno de S. M. en ambas Cámaras al tratarse de las relaciones entre el reino de Italia y la Santa Sede referentes al poder temporal del Papa, anuncio una interpelación al gobierno de S. M. por las dichas declaraciones hechas por el mismo en ambas Cámaras. Palacio del Senado 6 de Marzo de 1885. — El obispo de Puerto-Rico, senador del reino.»

Como ven nuestros lectores el escrito, que dicho sea de paso no tiene desperdicio, promete dar juego.

A nuestro corto entender el obispo de Puerto-Rico ahora, y antes el de Plasencia, están en lo firme: hablan sin embajes ni rodeos, y tienen en la boca ó en la pluma lo que en la conciencia. Esto es, sinceridad, y el que dice lo que siente siempre merece aplausos.

No se crea por esto que nosotros pertenezcamos á la misma escuela que los señores obispos de Plasencia y Puerto-Rico. Mas aunque no seamos de su opinión, no por eso hemos de dejar de reconocer que están en el terreno que les corresponde, y que como ya decimos, la sinceridad es una virtud.

Quedamos, pues, en que el gobierno del señor Cánovas tendrá que sentir con la nueva tronada que se viene encima, que promete ser imponente; y quedamos también en que todo lo que á los conservadores les está sucediendo se lo tienen bien merecido: en primer lugar, porque cuando debían

no miraron con qué clase de gentes se juntaban; y en segundo, porque cometido el primer desacuerdo, han querido enmendar su equivocación de la peor manera que pudieron jamás imaginar: esto es, haciendo una política llena de contradicciones y disjuntos, y falta en un todo de base en que apoyarse. Así ha venido á resultar que el gobierno del señor Cánovas ha resuelto unos asuntos con criterio indiscutiblemente liberal, mientras á otros ha aplicado las teorías más reaccionarias.

Esta conducta ha dado sin duda alguna origen á los infinitos tropezones que en ambas Cámaras han dado todos los ministros, y más particularmente los diputados de la mayoría que, menos prácticos y menos iniciados en las componendas gubernamentales que sus maestros, han hecho ejercicios gimnásticos dignos del más acreditado artista.

Pero no hay que pensar en que estos conservadores dejen el poder antes de que los echen: eso no; primero se dejarán cortar una oreja que consentir quedarse fuera de la nómina.

## NUEVO CONFLICTO.

Nuestros lectores leerían indudablemente el artículo que ayer publicamos del incidente ocurrido en Roma entre nuestra embajada y el cardenal secretario de Su Santidad, Monseñor Jacobini, á propósito de la visita de los reyes de Italia á la exposición de objetos destinados á rifa. Como la cosa parece que ha de dar juego, vamos á insertar un pequeño artículo que nuestro colega *El Liberal* dedica al asunto; pero antes de hacerlo, debemos hacer constar que nos duele mucho que nuestra política en relaciones con Italia y el Pontificado continúe llena de ambigüedades que no acarrea como hemos creído—más que conflictos internacionales, en los que tanto tino se necesita. Hemos llegado á un terreno que hubiera debido evitarse. La presencia del Sr. Pidal en el poder, no podía ser otra cosa que una serie continuada de desazones para todos y para el Sr. Cánovas, quien seguramente no lo sospecharía así; pero es lo cierto que al querer interpretar las relaciones entre la Iglesia y el Estado, sobre todo el señor ministro de Fomento, ha cometido insignes torpezas que son el origen de todo lo que ocurre. Sus teorías del *per sé* y *per accidens*, no podrá, por más esfuerzos que haga, aplicarlas al caso presente.

Si á la Iglesia se hubiera ofrecido solo lo que se le puede dar, manteniendo las buenas relaciones con Italia, es seguro que no se vería ahora nuestro gobierno con un nuevo incidente que le ha de proporcionar más quebraderos de cabeza que los que ha tenido hasta aquí.

Y dicho esto, ahí va lo que dice el citado diario de la corte en un artículo que titula «El conflicto de la puerta»:

«No se trata de la Puerta Otomana, sino de la puerta practicada en la pared de una de las habitaciones del representante de España cerca del Quirinal, para introducir por ella á los reyes de Italia en la sala dispuesta para la Exposición de Beneficencia á favor de las víctimas de los terremotos de Andalucía, evitando su acceso á los departamentos de la embajada de España cerca del Vaticano, por virtud de la protesta formulada por el cardenal secretario de Estado de la Santa Sede, y conseqüente amenaza del mismo de retirar inmediatamente el Nuncio de Madrid y romper el Vaticano sus relaciones diplomáticas con España.»

Ayer hemos referido las circunstancias de este nuevo conflicto, según las daba el *Secolo*. Para mayor ilustración y conocimiento del asunto, debemos añadir hoy que el embajador de España cerca del Vaticano y nuestro representante cerca del Quirinal, habitan un mismo edificio, y que sin la apertura de la malhadada puerta, los reyes de Italia

hubieran debido pisar el suelo de la embajada para pasar á la sala de la Exposición.

La prensa italiana comenta este suceso en tales términos, que el rubor que sentimos como españoles, viendo cómo se nos trata en las personas de nuestros representantes, nos impide reproducirlos en toda su integridad.

Pero como al mismo tiempo es un deber patriótico poner ante los ojos del país los conflictos que nos crea la influencia ultramontana, que partiendo del centro de nuestro gobierno corre hasta nuestras legaciones y embajadas, nos hallamos obligados á cumplirlo en términos prudentes, esto es, atenuando en la reproducción la aspereza de los comentarios de la prensa italiana.

LA CAPITALE.

Es indudable que el representante español ha ofendido al jefe del Estado, cerca del cual se halla acreditado.

Le ha ofendido la embajada cerca del Vaticano, cerrando sus propias puertas, y olvidando que si puede estar en Romay gozar de inmunidad, es únicamente por concesión de Italia.

Le ha ofendido el ministro cerca del Quirinal, cediendo á la doble presión del Vaticano y de la embajada española cerca del mismo.

Si Mancini, (ministro de Estado en Italia), sintiese un poco de aquella fiereza que debe tener el ministro de un país de treinta millones de habitantes, en vez de perderse en las arenas inhospitalarias de Africa, habria mandado ya sus pasaportes al representante español cerca del Quirinal y hecho acompañar á la frontera por dos carabineros... (omitimos el resto del párrafo por decoro nacional.)

Hagan en España lo que les parezca; pero si quieren permanecer en Italia, respeten sus leyes, y sobre todo las conveniencias de quien aprovecha su hospitalidad.

Pero Mancini conservará todo su rigor para los negros de Africa, que nada nos han hecho y que están en su casa, y anegará este incidente en un mar de palabras estampadas en cualquier nota.

El gobierno y el Quirinal, presiso es reconocerlo, tienen mucha culpa de todo lo que sucede. Si por una parte se guardan contemplaciones con todo lo que huele á clericalismo, por otra se convierte al funcionario italiano en un esbirro papal, y se imponen años y años de prisión á jóvenes que no han cometido más culpa que no ser amigos del Vaticano.

Si hay ofensa, nuestros ministros presentan hace muchos años la mejilla para recibir el bofetón.

De todos modos, gobierno y Quirinal representan hoy á Italia, y si los ministros no quieren realizar un acto de energía, ni por sí, ni por la dignidad ofendida del jefe del Estado, se hallan obligados á resentirse en nombre de aquella Italia que al venir á Roma, no pensaba servir de asilo á los... del Vaticano...»

Nuestra prensa ministerial asegura que el gobierno español no ha recibido nota alguna del ministro de Estado de Italia sobre el suceso de la puerta de comunicación.

Si Mancini quiere evitarnos un disgusto, debemos agradecerle. Pero por nuestra parte miramos mas que á las disputas de los gobiernos entre sí, al afecto y á la consideración que perdemos en los otros pueblos.

## PRENSA.

Nuestro colega *El Litoral* en su crónica del último número transcribe el siguiente suelto:

«Telegramas de Roma anuncian disposiciones del Santo Pontífice muy favorables al gobierno español en el asunto del obispo de Plasencia; pero como este asunto es de índole muy delicada, no queremos anticipar juicios hasta conocer la actitud de Leon XIII, siempre respetable para todo buen católico.»

Algo trasnochada nos parece, querido compañero, la anterior noticia, porque á las fechas en que ha visto la luz ya no habia nada de lo dicho.

DIENTES  
y  
dentaduras  
artificiales  
para  
hablar y  
comer  
perfectamente.

Parece ser que Su Santidad no piensa en los términos indicados, sino precisamente lo contrario de lo que se supone.

Dígalo sino la interpelación del señor obispo de Puerto-Rico.

Que—dicho sea de paso—es una nueva desazón para Pidal y compañía.

A propósito. Dicese que el señor ministro de Fomento sueña de pocos días á esta parte, casi todas las noches.

¡Qué apostamos á que sus aparecidos son obispos!

El señor obispo de Puerto-Rico, que ha presentado la interpelación al gobierno por las declaraciones que este hizo relativas á la *cuestión de Italia*, tiene cierta filiación liberal.

D. Juan Antonio Puig, que así se llama, fué diputado en las Cortes Constituyentes de 1869 y uno de los 191 que votaron á D. Amadeo de Saboya como rey de España.

Es decir, fué colega, compañero de los Sres. Romero Robledo y Elduayen.

Por eso ahora quiere, como éstos, deshacerse del compadre Pidal y Mon.

A perro flaco—dice el refrán—todas son pulgas.

En el proyecto de presupuesto presentados á las Cortes, para su deliberación y aprobación, existe un déficit de unos cuantos millones de pesetas; y hé aquí, que el señor ministro de Marina ha encontrado el modo como se pueden nivelar estos presupuestos.

Al efecto parece piensa presentar dos proyectos de ley segun manifiesta un diario de la corte, que dice así:

«La *Correspondencia Militar* atribuye al señor ministro de Marina dos proyectos: primero el de crear una cruz del Mérito naval que llevará anexo el 10 por 100 del sueldo que disfrute el agraciado; y segundo dar una nueva organización á los arsenales limitando más y mas las lógicas y naturales atribuciones del personal facultativo.

El primer proyecto tiene la ventaja de que permite dar un aumento de sueldo á los amigos del ministro, y el segundo completa la absorción, mejor dicho, la anulación de los cuerpos auxiliares por unos cuantos caballeros del cuerpo general de la armada.

Aunque el Sr. Antequera es capaz de cualquier cosa, nos resistimos á creer que pueda llevar adelante sus proyectos.»

Dice *La Prensa Moderna*:

«Vuelve á hablarse del cólera, se dijo ayer, aunque por fortuna sin fundamento, que habia reaparecido en Tolón.

Quizá conviniera ahora al gobierno una enfermedad sospechosa para mandar á lazareto á las oposiciones y á los obispos, que tantos disgustos le están dando.»

Tomamos de un periódico de la corte:

«Poca lana, y tendida en zarzas.

Como si no bastara la escasez de recursos con que cuenta Cuba para atender á su enorme presupuesto de gastos, las pocas y mermadas rentas de que puede disponer aún la grande Antilla se van en infiltraciones, segun manifestó ayer en el Senado el Sr. Vazquez Queipo.

Dijo este senador que de la lotería de la Habana se venden ahora muy pocos billetes, y en esos pocos caen todos los premios gordos.

Esto nos recuerda aquel antiguo cantar:

«Si quieres que te toque la lotería...»

¡Dormirán con el lotero los compradores de billetes!

*La Prensa Moderna*:

«Ayer celebraron una larga conferencia los señores Cánovas y Morier.

Serán de oír las reflexiones que se le ocurran al representante de la reina Victoria, sobre la conducta seguida por el gobierno español en el asunto del *modus vivendi*.

Y que sir Morier es de los que no se muerden la lengua.»

Y a mí qué!—dirá el Sr. Cánovas.

Han escocido á los mestizos tanto las declaraciones del obispo de Plasencia y otros, que no sabiendo cómo arreglárselas para que no trasluzcan más y más sus cómodos equilibrios, pretenden imponer silencio á sus enemigos con lo siguiente, que publican en su órgano *La Unión*:

«Siguela desobediencia.—El órgano integrista es muy dueño ó no de publicar las cartas-órdenes que recibe de la autoridad eclesiástica.

De lo que no es dueño, llamándose periódico católico, es de desobedecerlas.

Y ayer confiesa, como no tenia otro remedio, que ha recibido, como nosotros, la carta de la autoridad diocesana, en la que se le previene que obedezca á la Circular del Sr. Nuncio, que dispone no se publiquen en los periódicos adhesiones ni protestas de eclesiásticos.

Y para que á nadie pueda caberle duda de la desobediencia del órgano integrista, publica éste

á la cabeza de su número las adhesiones de varios párrocos y coadjutores de la diócesis de Plasencia.»

No creemos en tu comedimiento, cara *Unión*, pues estamos convencidos de que, á poder, convertirías á todos los integristas en sordo-mudos ciegos.

«En ningún país del mundo, dice *El Noticiero*, ni aún en aquellos en que, por su historia y por sus creencias, figuran, como nuestra patria, al frente de las naciones católicas, se discute á todas horas, el grave problema del poder temporal de los Papas. Y menos se llevan esas cuestiones al terreno candente de la política activa, donde las pasiones y los egoísmos ejercen perniciosas influencias...»

Eso depende de que en ningún país del mundo hay gobiernos como el de los conservadores que encienden una vela á Dios y otra al diablo.

## NOTICIAS LOCALES.

Tenemos entendido que las mercancías facturadas en Valencia para Gandia y vice-versa, á fin de que sean transportadas por el ferro-carril, tardan en llegar á su destino cuatro ó cinco dias, y como quiera que ello seria un abuso verdaderamente censurable, creemos del caso llamar la atención de las autoridades y de la misma empresa, con objeto que corrijan esta anomalía, que viene á redundar en perjuicio del público.

¿Por qué la comisión de caminos no gira una visita al que desde el puente conduce á la carretera de Belreguard? Hágalo así, y se convencerá de que la recomposición de un camino, no consiste solamente en echar piedra á granel; se necesita algo más que no se le ocultará cuando vaya á verlo.

Nuestro colega *El Litoral* se queja en su último número del Alcalde de Palma por los perjuicios que ocasionaba á esta ciudad con motivo de impedir á las lavanderas del citado pueblo el ejercicio de su industria.

Parece ser que ya no pone ningún obstáculo ni ocasiona, por consecuencia, los perjuicios que decían los reclamantes de las exposiciones, cosa de que nos alegramos.

Y al propio tiempo tenemos el gusto de consignarlo así.

Los hermanos Rothschild de Franfort, han presentado declaración de sus rentas para servir de base al impuesto personal.

Uno de ellos disfruta de renta 23 millones seiscientos mil reales.

El otro un millón menos.

Leemos en un colega:

«Cartas de París, que hoy hemos recibido, nos dicen que ha llegado allí de nuevo el Sr. Surrá; y que se propone salir para Londres.

Añaden estas cartas, que las proposiciones del Hispano-colonial para el empréstito han debido ser desatendidas, porque, segun se cree, el señor Surrá lleva el encargo de entenderse con otras casas para un gran empréstito que sea base de la conversión de las deudas de Cuba. Si esto es exacto, debe desearse que esta vez el gobierno sea más afortunado que lo fué al contratar en París el último empréstito.»

Difícil será, porque para contratar empréstitos en buenas condiciones se necesita que los gobiernos tengan crédito ó inspiren confianza, y el del Sr. Cánovas no puede estar más desacreditado.

Segun *El Manifiesto*, de Cádiz, un funcionario público ha *timado* en Los Barrios, unos 3.000 duros á una señora viuda incapacitada, en cuyo hecho entienden los tribunales.

Leemos en *La Correspondencia de Valencia*.

«Nuestro corresponsal *Dikson* nos dice en su carta de hoy que se presentan nuevas complicaciones en la cuestión del puerto; que el Sr. Danvila, diputado valenciano, ha conferenciado con el director de Obras públicas; que el Sr. Danvila no puede haber dado, decimos nosotros, una contestación satisfactoria al director de Obras públicas, como lo prueba que los diputados valencianos se reunieron de nuevo el lunes, segun dice nuestro corresponsal, para ocuparse otra vez estensamente de la cuestión del puerto.

Todo esto nos hace creer y nos convence más y más de que la cuestión se complica, lo cual sentimos por nuestros diputados, toda vez que demostraron, segun se dijo, cierta satisfacción por el éxito de sus gestiones en Madrid.

Bien es verdad que hasta el fin nadie es dichoso, dice el adagio, y debemos esperar hasta el fin.

Bajo la presidencia del Sr. Garcia Monfort, se ha reunido esta mañana á las once el comité provincial del partido democrático progresista. Se ha dado lectura á una circular dirigida por el comité central, suplicando á sus correligionarias contribuyeran con alguna cantidad para remediar la triste situación de los emigrados españoles en Francia.

El comité ha acordado por unanimidad suscribirse mensualmente por 125 pesetas, sin perjuicio de remitir los fondos que puedan recaudarse entre los progresistas valencianos.

También se ha acordado reorganizar el partido en los distritos de Chelva y Gandia, y que en breve se constituya el comité local de esta ciudad.»

El lunes probablemente llevará el ministro de Gracia y Justicia á la firma de S. M. el decreto creando dos nuevas plazas de magistrados en el Tribunal Supremo. La combinación á que dará lugar la provisión de dichas plazas no se firmará por lo menos hasta el jueves.

Indicase para estas plazas al presidente de la Audiencia y á uno de los presidentes de sala. A la presidencia de la Audiencia de Madrid irá el fiscal Sr. Melchor, y á la fiscalía el Sr. Solís y Liébana.

La campaña que los proteccionistas están llevando á cabo en el Congreso contra el *modus vivendi* da grande interés al *meeting* que celebrará esta tarde en el teatro Real la Asociación para la reforma de los aranceles de aduanas.

La asociación se propone demostrar el ningún fundamento de las quejas alegadas por los diputados de Cataluña y hacer ver las ventajas del *modus vivendi*. El Sr. Moret, á pesar de no estar todavía completamente restablecido resumirá el debate, en el que también tomará parte el Sr. Portuondo.

Todos los periódicos de la mañana confirman que el Sr. Pidal vió ayer al Nuncio para que este influyera con el prelado de Puerto-Rico; y los oficiosos, además, insinúan que la interpelación, como se ha presentado, no es reglamentaria, pero que al fin la contestará el gobierno para demostrar la bondad de su política.

Al hablarse también de esto anoche en los círculos políticos, se añadía por algunos amigos del Sr. Pidal, que el Nuncio habia visto ya al obispo de Puerto-Rico, para mostrarle su estrañeza por un acto que él no conocia, y para rogarle que desistiera de su propósito.

Los amigos del gobierno, por esto, abrigan la esperanza de que el obispo de Puerto-Rico abandonaría la interpelación.

Anoche volvió á circular el rumor de que tan pronto como pase la Semana Santa, celebrará el Congreso sesiones dobles.

Leemos en *Las Provincias*, de Valencia.

«Cada vez presentan peor cariz los asuntos de Inglaterra en el Sudán y en Egipto.

Los telegramas que en otro lugar insertamos revelan que se agrava más y más la situación de los ingleses en aquel país. Las tribus que permanecían adictas se levantan contra ellos, y todo el país se agita, creciendo la hostilidad contra el extranjero.

En cambio, parece que mejoran las relaciones entre Inglaterra y Rusia, y que es probable una inteligencia en el asunto de las fronteras de Afghanistan.»

Parece cosa cierta que dentro del mes actual se celebrará en Roma el consistorio en que han de ser preconizados los prelados españoles siguientes:

Arzobispo de Toledo, el eminente D. fray Cefirino González; de Sevilla, el de Granada, D. Bienvenido Monzón; de Granada, el patriarca de las Indias, D. José Moreno Mazón; obispo de Alcalá y Madrid, el de Salamanca, Sr. Martínez Izquierdo; de Salamanca, el docto orador agustino D. fray Tomás de la Cámara; de León, el sabio filósofo señor D. Francisco Caminero; de Lugo, el instruido franciscano P. Aguirre, y de Jaro (Filipinas), el esclarecido agustino recolecto P. Arrue.

Anoche recibió telegráficamente el gobierno la noticia de haber sido fusilados en la Habana, Bonachea y cuatro individuos más de los que formaban la última expedición filibustera.

El nuevo presidente de la República de los Estados-Unidos, Cleveland, ha tomado posesión de su cargo. Con este motivo, ha pronunciado un discurso dirigido á la nación. En él invita á los ciudadanos á prestar su concurso al gobierno. Encarece la necesidad del orden y la economía, no sólo en la administración, sino también en la vida privada. Hablando de los asuntos exteriores, declara que

mantendrá la política que recomiendan las tradiciones históricas y la prosperidad de la República.

«Esta política, añade, es la de la independencia y la de la paz, conforme reclaman nuestros intereses. Es la política de la neutralidad, repudiando toda participación en las complicaciones y en los ambiciosos proyectos que se ven surgir en otros continentes; pero al mismo tiempo, rechazando con energía cualquiera intrusión en nuestro país. Es la política de Monroe y de Washington; la política que desarrolla el comercio y fomenta la amistad leal con todas las naciones, sin alianza con ninguna de ellas.»

## NOTICIAS GENERALES.

**El café barómetro.**—En Alemania el café sirve, ó se considera por lo menos, como de barómetro. Si al poner el azúcar en el café se deja que se deslie sin agitar el líquido, las burbujas de aire contenidas en el espesor suben á la superficie. Si forman una masa espumosa y permanecen en el centro de la taza, es indicación de buen tiempo; si por el contrario se apartan y forman un círculo alrededor de la taza, es que indican lluvia.

Este experimento sirve tambien para examinar si el café es ó no puro, pues si está adulterado seguramente no marcará los fenómenos señalados.

Un telégrama que publican algunos diarios de la mañana habla de la presencia del cólera en Francia. Esta noticia ha originado alguna alarma en nuestra ciudad, y para tranquilizar á nuestros paisanos podemos asegurar que las autoridades y las juntas de Sanidad están perfectamente prevenidas y todo dispuesto, á fin de poner en juego, si aquella noticia se confirmase, cuanto la ciencia aconseja.

Un crimen espantoso se ha cometido en Pórtues (Granada).

Vivia en dicho pueblo un matrimonio, de bastante edad y de los más ricos de aquellas cercanías. Noches pasadas se introdujeron en la casa cuatro ó seis hombres, y sorprendiendo á marido y mujer en la alcoba, á ella la sacaron del lecho desnuda, obligándola á que los acompañase y guiase en el registro de la vivienda. Despues que robaron todo cuanto á mano encontraron, metieronle en la boca un pañuelo, la cabeza en una funda de almohada, y la maniataron y echaron encima toda la ropa que allí hubo, á fin de asfixiarla, como efectivamente lo consiguieron.

Al marido lo dejaron atado y amordazado sobre la cama, y no lo mataron porque es ciego y no habia por consiguiente el peligro de que los conociera.

Los autores hasta ahora no han sido hallados, pero la Guardia civil y el juzgado trabajan sin descanso para conseguir su captura.

La sociedad de conciertos que dirige nuestro querido amigo D. Andrés María Ferrer, está organizando una función religiosa para el día de Jueves Santo, en la que se cantará á toda orquesta el gran Miserere del maestro Mercadante.

La función tendrá lugar por la tarde de dicho día en la iglesia de las Escuelas Pías.

Por la alcaldía se ha dispuesto, en virtud de bando publicado, que concurren á la rectificación de las altas y bajas en el amillaramiento correspondiente al año económico de 1885 á 86.

Segun nos aseguran, tendremos en la próxima temporada de pascua una buena compañía de zarzuela: á juzgar por lo que se nos dice, será indudablemente la mejor que ha venido á actuar en este coliseo.

La empresa, queriendo complacer los deseos del público gandiense, tiene ya contratada la compañía del teatro de la Princesa de Valencia, de la que forman parte los Sres. Bueso, Carreras, Pons y las Srtas. Perez y Fabra.

Oportunamente daremos más detalles, insertando la lista de la compañía. Baste por hoy felicitar á la empresa de aquí por su acierto.

Parece que está acordado y se procederá pronto al arreglo de un altar en la iglesia de las Escuelas Pías, donde se colocará la imagen de la Cruz, propiedad de los señores que componen el citado *paso*.

Grande es la actividad que está desplegando la comisión que se nombró para dicho arreglo, así como la junta directiva del mismo.

En verdadero estado de incuria y abandono se encuentra el camino que conduce á Marchuquera, especialmente cerca de Beniopa, en el sitio denominado el *chorro*, junto al barranco está intransitable y sobre todo la subida de la senda en donde se surten de agua los vecinos del citado pueblo.

Como el arreglo de todo lo dicho corresponde á

Beniopa, creemos del caso llamar la atención del señor alcalde del mismo sobre el particular esperando que sin demora se procederá á la recomposición que necesita todo ello.

## AFORISMOS MORALES.

No seamos negligentes en la elección de buenos amigos.

Nó empecemos á querer muy pronto á los amigos, y nunca á los indignos.

Aquellos son indignos de amistad, que en razón á su virtud, merecen ser amados.

Los perversos con dificultad se corrigen, y el número de los necios es infinito.

## Seccion Religiosa.

**SANTOS DE MAÑANA:** San Eulogio mártir.

La misa y oficio divino son de San Juan de Dios, confesor, rito doble segunda clase haciendo conmemoración á la feria. color blanco.

**Cultos religiosos para mañana.**

En la iglesia Colegial, al anochecer, se rezará el Santo Rosario, y concluido este, habrá sermón, que dirá el encargado D. Manuel Llanes.

A las seis de la tarde dará principio en la iglesia filial de S. José el novenario, que en honor á su patrono celebran sus devotos, siendo este con sermones, los cuales están á cargo del R. P. Gassó de la Compañía de Jesús.

## Correspondencia particular del DIARIO DE GANDÍA.

Madrid 8 de Marzo de 1885.

Gran éxito el de anoche. No me refiero, como ya puede suponer el lector, á éxitos políticos, que estos desde que mandan los conservadores no se ven sino en las oposiciones. Hablo del nuevo drama del Sr. Echegaray «Vida alegre y muerte triste.» Esta vez el insigne autor ha conseguido la victoria por unanimidad.

Su nueva obra no ha provocado esas batallas á que nos tiene tan acostumbrados en todos los estrenos de sus obras. Algunos creían que el señor Echegaray habia llegado al ocaso de su genio; ya se habrán desengañado viendo que es una estrella que resplandece con todos sus fulgores, en los cielos del arte. «Vida alegre y muerte triste,» durará muchos días en los carteles y los conservadores tendrán este título como un fatal augurio de su suerte. Verdaderamente triste será su muerte si es alegre su vida, lo que aún hay derecho á dudar, porque no reciben todos los días otra cosa que disgustos.

A consecuencia de la iracunda filípica del señor Romero Robledo á los catalanes intransigentes con que terminó la sesión de ayer, se han recurrido las pasiones de tal modo que amenaza este asunto del *modus vivendi* serios conflictos para el porvenir del partido conservador en Cataluña. El enérgico discurso del Sr. Planas, hizo su efecto y demostró que las componendas del gobierno con los catalanes empleados y poco arraigados en su país no pueden prosperar. Sabido es que los señores Camps, Perrúa y demás de la fracción conciliadora del Sr. Sedó, no tiene ni la importancia ni la independencia suficiente para imponer su autoridad. El mismo Sr. Sedó es gran amigo particular, político, y hasta se dice que financiero, del señor Romero Robledo, y de ahí se explica su actitud. Pero los Sres. Nicolau, Duran y Bas y Bosch y Labrús, que capitanean á los intransigentes, cuentan en este caso con la verdadera opinión de su país; más ó menos acertada esta opinión, que en eso no hemos de entrar, la verdad es que no favorece al gobierno. Se deduce de todo esto que los conservadores en la oposición no reparan en medios para halagar los intereses locales y luego en el poder no quieren ó no pueden satisfacer las esperanzas que hicieron concebir. Véase, pues, lo que les guía, si ese amor á los grandes intereses de la patria de que tanto alardean, ó sencillamente el amor ménos puro á las poltronas ministeriales.

Mañana se espera una sesión muy animada é interesante en el Senado; el señor obispo de Puerto-Rico explanará su interpelación y le contestará el señor Cánovas. Esto prueba que, á pesar de que los periódicos ministeriales tratan de quitársela, tiene gran importancia el acto del señor obispo. El Sr. Puig (D. Juan Antonio) que este es el nom-

bre del prelado, fué diputado en las Constituyentes del 69 y votó á D. Amadeo para rey de España. Los diarios del gobierno publican estos datos para molestar al obispo y creen que hará menos efecto la interpelación.

Precisamente el no ser carlista el señor Puig, dá mayores proporciones á su interpelación y á su actitud; pues no ha lugar á sospechar que le guían otros intereses que los de la Iglesia. Principalmente lo que más daño le hace al gobierno es esto, y si el periódico ministerial, *El Noticiero*, no se hubiere anticipado á publicar el texto de la proposición de S. E. quizás se hubiera tratado de hacer desistir al señor obispo de su propósito. El Sr. Pidal visitó al Nuncio, así que tuvo de ello conocimiento, y me consta que el ministro de Fomento está muy disgustado de que antes que lo supiera el gobierno, el órgano de la prensa del señor conde de la Romera diera á la publicidad la proposición. Con este motivo se ha echado de ver que la primera vez que tomó asiento en el sillón de secretario de la mesa del Senado, el señor conde de la Romera, fué precisamente el día en que á última hora dejó sobre la mesa el señor obispo el anuncio escrito de su interpelación. El diligente trasmisor del tratado en los Estados-Unidos no perdió el tiempo é hizo publicar en un periódico á la mañana siguiente el escrito del señor obispo. Es una verdadera ganga un individuo de esta naturaleza doble de senador-*repperter*.

Las minorías liberales se han reunido esta tarde en el Congreso, acordando hacer una enérgica y continua oposición á los proyectos sobre administración local del Sr. Romero Robledo. Se presentarán más de 200 enmiendas al articulado, lo que es, hablando en puridad, acudir al sistema *obstruccionista*, en esta ocasión sobradamente justificado, pues si los proyectos pasaran serian una calamidad espantosa que tendría que sufrir el país. Contra las mayorías parlamentarias, que como la actual, se constituyen en convenciones *sui generis* y dicen sí en cuanto el ministro abre la boca, no hay otros recursos á que acudir.

Todo el día está lloviendo sin dejarlo un solo momento. Continúa, pues, la naturaleza, protestando contra la política conservadora. «Despues de mí el diluvio,» es frase famosa del célebre rey de Francia.

Los conservadores la han modificado diciendo: «Primero el diluvio, y despues nosotros.»

L.

## ULTIMA HORA.

(TELEGRAMAS MENCHETA.)

Madrid 10, 12 tarde.

Asegura *El Imparcial* que el señor ministro de Fomento ha insinuado en el último Consejo de ministros, que presentaría su dimisión. El Sr. Cánovas le hizo desistir negándose á admitirla.

Madrid 10, 2 tarde.

Parece indudable que los diputados catalanes disgustados por la manera como el gobierno les ha tratado, votarán en contra del *modus vivendi*.

Madrid 10, 3 tarde.

Segun dice *El Liberal*, ha presentado la dimisión el Sr. Castañón. Ministro de la Gobernación le aconseja la retire. Indícase al Sr. Gonzalez Vallarino, para reemplazar á Danvila. Se asegura que dimitirá tambien el Sr. Botella.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTIZ.

# DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

La empresa, para darle el mayor interés á esta publicación, tiene contratados corresponsales en las primeras poblaciones de España y del extranjero y un servicio telegráfico de la Côte, por medio del cual se conocerán en esta comarca y en todos los pueblos de la Marina los sucesos importantes que puedan suceder en todo el orbe, algunas horas después de haber tenido efecto.

## PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

### LA PRIMITIVA.

GRAN FÁBRICA DE PERSIANAS DE JURIOS Y MELO  
34, Calle de Vicarios, 34,  
GANDIA.

Tenemos el gusto de anunciar al público en general, que acabamos de montar un establecimiento dedicado exclusivamente á la confeccion de toda clase de persianas; el cual, provisto de todos los artefactos y maquinaria necesaria á tal objeto, puede ofrecerlas con todas las condiciones de solidez, elegancia y facilidad en el plegado, bondades que no todos los fabricantes han podido reunir.

Las personas que quieran proveerse de tan útil mueble, le encontrarán á los siguientes baratísimos precios:

Persianas de cinta, con gotera de adorno, á 30 céntimos palmo cuadrado.

Id. de cadenilla, á 30 id. id.

Id. tejidas con junquillo, á 25 id. id.

Id. id. sin id., á 20 id. id.

NOTA. Se componen las usadas y vuelven á tejerse, quedando completamente nuevas.

La misma casa se encarga de la colocacion.

### PRESERVATIVOS CONTRA EL COLERA

Los eminentes Kock y Pasteur trabajan sin descanso para encontrar el remedio eficaz contra el terrible huésped.

La humanidad confía en esas lumbreras, sobre cuyos pechos luce ya, por su ciencia,

### LA GRAN CRUZ DE LA LEGION DE HONOR

mientras tanto, el mundo no puede disponer contra ese azote terrible mas que de preservativos.

Los de *más efecto* hasta ahora, son los conocidos bajo los nombres de Valdepeñas, Jerez, Málaga seco, Macón, Ron, Cognac, de todos los cuales hay un gran surtido que se detalla á

3 reales	botella el	Valdepeñas.
5 »	»	Macón.
8 »	»	Cognac y Ron.

En la fonda de S. Antonio, de Daniel Garcia.

Se halla de venta una  
**GRAN** colección de

## FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

**D. JOSÉ RAUSELL**

GANDIA.

## SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,

OLIVA.

### SOMBRERERIA

DE

## SALVADOR BLASCO

4, Calle de la Draperia, 4,

GANDIA

Acaba de recibirse un magnífico surtido de sombreros y gorras, procedentes del pais y extranjero, desde los más infimos hasta los más elevados precios.

### CÓLERA.

ELIXIR PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas. Usándolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como preventivo ha salvado á miles de enfermos. Pídale mi folleto que se dá gratis. Se vende en Valencia: Dr. Clin. ent. calle de S. Vicente, núm. 161. En Gandia: D. Arcadio Chelvi y don Vicente Espinós.

El Corredor de Comercio en esta ciudad

**DON JOSE SANZ ESCO'LANO**

Tiene encargo de colocar á terés con las más ventajosas condiciones.

Para la nueva temporada de Pascuas.

El dueño de la acreditada tienda de ultramarinos de D. Juan Bautista Catalá, ofrece á sus numerosos parroquianos: Azúcares superiores, Quesos, Salsichones de Vich, Chorizos y excelentes mantecas de Compenaque. También ha recibido un gran surtido de pasamanería y otros objetos de última novedad.

Calle Mayor núm. 34,

GANDIA.

### PATATAS.

En el Almacén de los Sres. Devesa de Oliva, se ha recibido un Cargamento procedente de Inglaterra, cuya clase se garantiza y cuyo precio, no pasando de 500 kilos es de 12 reales arrobas y de 500 kilos en adelante á precios convencionales.

## DON EUGENIO FARACO

CURACION radical de las enfermedades de los dientes y de las encías.

Cirujano Dentista

Ofrece á V. sus servicios en su gabinete plaza Mayor, núm. 17  
GANDIA.

DIENTES y dentaduras artificiales para hablar y comer perfectamente.

